

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Годъ изданія семнадцатый.

№ 13.

1902 г.

1 Іюля.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Обозрѣніе церквей Екатеринбургской Епархіи Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ.

Вскорѣ по пріѣздѣ въ Екатеринбургъ Преосвященный Никаноръ началъ знакомиться и съ окрестными церквами.

Въ концѣ Мая Владыка такъ неожиданно явился въ церковь с. Уктуса, что его могли встрѣтить только немногіе прихожане, во главѣ со священникомъ, который, какъ-бы встрѣчая Его, шелъ по тому пути по которому ѣхалъ и Владыка. Ожидая открытія храма, Преосвященный испытывалъ дѣтей въ знаніи Закона Божія и молитвъ. Послѣ-же обычной встрѣчи, онъ обучалъ пѣнію молитвы за Царя, чрезъ многократное повтореніе ея. Потомъ Владыка зашелъ въ домъ священника, гдѣ вмѣстѣ съ тѣмъ помѣщается и церковная школа. Выпивши чашку чаю, онъ отправился домой, провожаемый собравшимся народомъ. День былъ воскресный и потому было много людей свободныхъ.

Послѣ полудня 7 Юня Преосвященный посѣтилъ село Шарташъ, гдѣ былъ встрѣченъ священникомъ по положенному чину, но прихожанъ было мало. Многіе изъ нихъ принимали весьма живое участіе въ похоронахъ троицкихъ вѣнковъ, выносившихся изъ лѣсу и потомъ по принятымъ свѣчаямъ и обычаямъ погребаемымъ въ урочныхъ мѣстахъ. Владыка поручилъ сдѣлать о селѣ достодожное сообщеніе ему.

Въ тотъ-же день Владыка посѣтилъ церковь Березовскаго завода. Здѣсь видимо ожидали Преосвященнаго. Народу было множество и духовенство въ полномъ сборѣ, кромѣ діакона. Видя труженниковъ, Владыка сказалъ поученіе о трудѣ, его великомъ достоинствѣ, честности и благоплодности. Послѣ молебствія и благословенія народа, Преосвященный посѣтилъ Протоіерея и двухъ священниковъ, изъ коихъ одинъ торжествовалъ въ этотъ день 25-лѣтіе своего служенія и тезоименитство, ознаменованное подношеніемъ ему золотого креста, украшеннаго дорогими уральскими камнями.

Въ такъ называемую 9 Пятницу Владыка посѣтилъ церковь с. Елизаветъ, гдѣ предъ молебномъ говорилъ поученіе о св. муч. Параскевѣ.

Съ 16 по 23 Юня Преосвященный совершилъ обзорѣніе церквей по заранѣ оповѣщенному маршруту. На этотъ разъ прежде другихъ посѣщена была церковь Каменскаго завода (Камышл. у.). Такъ какъ въ главномъ храмѣ здѣсь предположено было совершеніе Литургіи, то Владыка, приглашая встрѣтившихъ его въ храмѣ къ молитвѣ за Литургією, объяснилъ смыслъ и значеніе общественнаго Богослуженія вообще и Литургіи въ частности. Въ монастырскомъ храмѣ онъ говорилъ о значеніи монашескихъ подви-

говъ, какъ издревле многими святыми прославленнаго пути ко спасенію. Съ 6 до 9 часовъ здѣсь совершено было всенощное служеніе, при пѣніи двухъ хоровъ— архіерейскаго и монастырскаго. На слѣдующій день въ Воскресенье Литургія совершалась въ главномъ заводскомъ храмѣ, при громадномъ стеченіи народа. И здѣсь было два хора—мѣстный заводскій и архіерейскій, который, будучи малъ въ своемъ составѣ, однако поражалъ силою и стройностію пѣнія, а также и разнообразіемъ репертуара хоровыхъ композицій.

Послѣ Литургіи Владыка посѣтилъ дѣтскій пріютъ, гдѣ сказалъ дѣтямъ поученіе о томъ, чтобы они старались сохранять свою душевную чистоту и усердно молились Богу о своихъ попечителяхъ и благодѣтеляхъ. Потомъ Владыка посѣтилъ всѣхъ мѣстныхъ священниковъ, а также управителя завода и церковнаго старосту. Въ кладбищенской церкви, по обычной встрѣчѣ, Владыка преклонилъ колѣна и попросилъ возгласить вѣчную память здѣ почившимъ и повсюду православнымъ христіанамъ. Населеніе встрѣчало и провожало Владыку съ великимъ уваженіемъ. Нигдѣ не видно было ни одного пьянаго. Многіе при проѣздѣ Владыки становились на колѣни и простирали къ нему руки издалека, прося его благословенія. И Владыка старался благословить всѣхъ, какъ при встрѣчахъ, такъ и послѣ Богослуженій.

Въ церкви села Колчеданскаго, гдѣ, по случаю праздника, встрѣчало Владыку множество народа, онъ говорилъ о необходимости проводить праздники не въ пустой праздности и пьянствѣ, а въ дѣлахъ относящихся до спасенія души своей и ближнихъ, въ служеніи Богу молитвами своими и возможнымъ участіемъ за церковнымъ Богослуженіемъ, у одра

больныхъ и т. д. Въ монастырѣ Колчеданскомъ Преосвященный говорилъ о трудности совершенія подвиговъ монашества около мѣста жизни множества народа, молвы и суеты житейской. Прямо изъ храма Владыка прошелъ въ школу, гдѣ были спрошены 3 дѣвочки о молитвахъ и чудесахъ Господнихъ. Потомъ Владыка осматривалъ работы ученицъ школы, а равно и монахинь, остановившись особенно долго на разсмотрѣннн ткацкихъ работъ, коими занимаются многіе монахини Колчеданскаго монастыря.

Слыша о малой выгодности работъ этого рода, а также видя утѣшенность иноческаго житія въ центрѣ села, Владыка неоднократно настойчиво внушалъ игуменіи позаботиться о развитіи трудовой жизни на заимкахъ, при чемъ совѣтовалъ даже на одной изъ нихъ обратить часовню въ церковь. Должно сказать, что въ Колчеданскомъ монастырѣ доведено до совершенства золотошвейное дѣло, но оно, кажется, имѣетъ малый спросъ. Гораздо было-бы лучше развить иконописаніе, которое мало развито здѣсь, какъ въ монастырѣ Каменскомъ и даже въ Екатеринбургскомъ. Можно поэтому сказать, что это дѣло требуетъ подъема неотложнаго во всехъ монастыряхъ, особенно-же въ женскихъ, какъ болѣе многолюдныхъ и менѣе обезпеченныхъ, нежели монастыри мужскіе, представители коихъ нерѣдко получаютъ не мало за свое священнослуженіе.

Въ Катайскомъ селѣ Преосвященный посѣтилъ обѣ церкви. Въ каждой изъ нихъ говорилъ приличное поученіе и свидѣтельствовалъ документы. А въ домѣ Благочиннаго были приняты сосѣдніе священники, явившіеся сюда съ документами церковными. Между прочимъ здѣсь Владыка разъяснилъ смыслъ

веденія всѣхъ документовъ неукоснительно, такъ какъ при данномъ веденіи дѣла можно одни документы провѣрять другими, напр. записи родившихся по богослужебному журналу и братской книгѣ, браки по обыску, а умершихъ по вѣнчиковой.

По приглашенію г. Земскаго Начальника Владыка посѣтилъ здѣсь пріютъ и далъ обѣщаніе сдѣлаться Членомъ Попечительства этого пріюта,

Въ с. Верхне-Ярскомъ Владыка послѣ обычной встрѣчи, слушалъ Вечерню, а въ Далматовскихъ церквахъ Утреню. Въ другихъ-же храмахъ обыкновенно во время благословенія народа служились молебны храмовыя и святымъ. Въ Верхне-Ярскомъ храмѣ говорилось поученіе о многообразіи божественныхъ даровъ, подаваемыхъ людямъ, изъ коихъ они должны особенно чтить духовные дары, подаваемые преизобильно въ Церкви Божіей, хранящей оныя, какъ-бы въ сокровищницѣ.

Въ Далматовской-же церкви говорилось о духовномъ единствѣ всѣхъ церквей православныхъ и Главенствѣ въ церкви Господа Іисуса Христа, имѣющаго сохранять ее чрезъ содѣйствіе Св. Духа вѣчно.

Въ Далматовскомъ Успенскомъ монастырѣ говорилось о великой важности русскихъ монастырей и необходимости находящимся въ нихъ стоять твердо на высотѣ своего призванія.

Во вторникъ утромъ въ монастырѣ была отслужена Литургія, за которою о. Настоятель, Игуменъ Агаѳонъ былъ посвященъ въ архимандриты, съ возложеніемъ на него креста, присланнаго изъ Іерусалима по завѣщанію Архимандрита Антонина, нѣкогда учившагося въ Далматовскомъ духовномъ училищѣ, въ помѣщеніи коего теперь находится второклассная

школа. Послѣ Литургіи Владыка посѣтилъ мѣстное духовенство, а потомъ обозрѣвалъ все храмы, ризницу, бібліотеку и архивъ, откуда были взяты древнѣйшія хартіи и прочтены многими, какъ напр. ставленная грамота іеродіакона Аѳанасія, бывшаго потомъ Архіепископомъ Холмогорскимъ (+1702). Къ сожалѣнію все наилучшіе свитки взяты годъ тому назадъ въ Пермь и не возвращены доселѣ. Владыка многократно внушалъ о. Архимандриту позаботиться о возвращеніи означенныхъ рукописей. Преосвященный до поздней ночи занимался разсмотрѣніемъ древнѣйшаго монастырскаго Синодика очень внушительной величины и хорошаго церковнаго письма и сдѣлалъ его довольно подробное описаніе.

Въ с. Нижне-Ярскомъ Владыка, послѣ встрѣчи въ храмѣ, посѣтилъ школу. Двѣ дѣвочки устилали путь ему цвѣтами. Школа оказалась очень приличною и ученицы отвѣчали по Закону Божию очень хорошо. Но особенно много хвалилъ Владыка пѣніе, о чемъ онъ написалъ и въ классномъ журналѣ, съ выраженіемъ благодарности руководителю пѣнія. Сказана была похвала и храму, отовсюду побѣленному и украшенному фонарями. Въ храмѣ села Замараева было говорено о пѣснопѣднѣяхъ церковныхъ и особенно о псалмахъ Давида, какъ такихъ священныхъ пѣсняхъ, коими должно прославлять Бога всегда и особенно въ храмѣ. Кажется на мысль эту навело Владыку то, что на правомъ клиросѣ дѣти пѣли одни безъ старшихъ, при чемъ одинъ юноша задавалъ тонъ и самъ пѣлъ одушевленнѣе другихъ.

Одного изъ этихъ юношей Преосвященный совѣтовалъ мѣстному священнику отправить во второ-

класную школу, въ надеждѣ, что изъ него выйдетъ хорошій учитель пѣнія.

Въ с. Сухринскомъ Преосвященный говорилъ поученіе о богоучрежденности священства и необходимости руководствоваться указаніями лицъ священныхъ. Здѣсь между прочимъ Преосвященному не понравилось то, что церковные сторожа спятъ въ храмѣ. Поэтому онъ настойчиво совѣтовалъ выстроить сторожку, тѣмъ болѣе, что и мѣсто для сего имѣется и средства тоже.

Въ г. Шадринскъ Преосвященный прибылъ 19 вечеромъ. Встрѣтить его въ соборѣ собралось множество народа и все духовенство (до 12 человекъ). Встрѣча произошла при входѣ во храмъ, въ который вошли съ пѣніемъ соборнаго хора. Послѣ многолѣтня Владыка сказалъ рѣчь, въ которой похвалилъ любовь прихожанъ къ украшеніямъ храма и поучалъ, что наивысшая любовь выражается въ священнотаинственномъ совершеніи тайны тѣла и крови въ живомъ и вседушевномъ участіи ея приношенія и духовнаго возношенія къ Богу, какъ любящему Отцу.

Въ тотъ-же вечеръ Владыку посѣтили всѣ мѣстные власти. На слѣдующій день утромъ онъ ревизовалъ церковные документы, обозрѣвалъ церкви, посѣтилъ нѣкоторыхъ гражданъ, былъ въ пріютѣ, гдѣ испытывалъ дѣтей въ знаніи Закона Божія. Тоже было и въ церковно-приходской школѣ. Вечеромъ Владыка служилъ Всенощную въ церкви св. Флора и Лавра, гдѣ всѣ иконы и отдѣльныя части храма были украшены цвѣтами и зеленью, частью натуральными, частью искусственными. Въ занятіяхъ этими украшеніями мѣстные ученицы церковной школы подъ руководствомъ учительницы провели почти цѣ-

люю недѣлю, при чемъ сами-же онѣ и набирали въ полѣ цвѣты. Литургію Преосвященный служилъ въ соборѣ, при участіи Далматовскаго Архимандрита и множества мѣстныхъ священниковъ. Въ обычное время Владыка сказалъ проповѣдь, въ которой преподалъ уроки терпѣнія и взаимной участливости и любви при нашествіи бѣдствій, какъ напр. неурожая, который постигъ Шадр. уѣздъ въ прошломъ году. При этомъ было высказано многое о излишествѣ нарядовъ и украшеній для людей простого званія и невысокаго положенія въ обществѣ. Съ особенною силою говорилъ о томъ, что Богомъ посылаются бѣдствія для того, чтобы люди жестокіе умягчали свои сердца и явили-бы любовь къ страдальцамъ, любовь, какъ наивысшій даръ, выше и безконечнѣе котораго нѣтъ ничего не только изъ тлѣннаго,—но и духовнаго, вѣчнаго. Послѣ Литургіи Владыка былъ въ Покровской церкви, сдѣлалъ визиты къ мѣстнымъ властямъ и потомъ около 4 часовъ отправился въ дальнѣйшій путь, сопровождаемый многими гражданами, какъ напр. Соборнымъ старостою и другими. Нѣтъ сомнѣнія, что трехдневное пребываніе Владыки въ Шадринскѣ и особенно его служеніе здѣсь останется надолго памятнымъ. Вѣроятно и онъ будетъ съ отрадою вспоминать о томъ радушіи, съ которымъ принимали его здѣсь всѣ, какъ свѣтскія, такъ и въ особенности духовныя лица, къ которымъ онъ имѣлъ возможность заглянуть—въ дома ихъ.

(Продолженіе будетъ).
